



个符号在中华民族心目中的意义自然毋庸讳言。

但是这种符号的认可，却并不是通过一次简单的网络评选就能完成的。而即便长城得到了“世界新七大奇迹”的称号，但是如果在环境污染和人为破坏中逐渐失去它的魅力，那么这也是一个即将消失的奇迹。

对于今天中国的大多数文化遗产来说，面临的首要任务不是如何推广，而是如何保护。

其实长城正面临这样的问题。除了八达岭、慕田峪等一些受到游客关注和旅游开发保护的城段之外，其实在山西、陕西和甘肃境内，有许多长城正在日益遭受风沙的侵蚀和人为的破坏，墙体颓败，墙砖被拆，明代长城总存量不超过2500公里。

这些情况要比目前的新七大奇迹评选更加重要。

在这次所谓新七大奇迹当前投票排名前十位中，不但没有长城，也没有看到埃及的金字塔。新七大奇迹评选虽然在我国牵动人心，闹得不可开交，在埃及却被泼了一盆冷水。埃及最高文物官员批评这场轰轰烈烈的评选，认为将金字塔和艾菲尔铁塔、自由女神像等新生建筑并列在一起是金字塔的耻辱，埃及政府甚至拒绝接见新七大奇迹评选的组织者。埃及文物高级委员会主席说得好：“金字塔存在于全球人民心中，无需投票来选择是否进入奇迹。”

面对祖先留下来的长城古迹，我们是否也应该有这种自信、豁达的心态呢？

链接：

据悉，“新七大奇迹”评选已于7月8日揭晓，中国长城、约旦佩特拉古城、巴西基督像、秘鲁印加遗址、墨西哥玛雅遗址、古罗马斗兽场、印度泰姬陵成为世界“新七大奇迹”。■■■

(杨茹萍摘编自《南方都市报》、《新京报》)

“政府里的设施，是用我们纳税人的钱修建的，到这里方便一下，也是我们的权利！”



到州政府方便一下

*艾 华

一辆载有十多个游客的小巴正在美国的内华达州行驶着。突然，一位游客要求导游停车，说需要方便一下。他这一说，有些游客也提出相同的要求。于是客车在适当的位置上停了下来。可是周围没公厕，到哪里方便呢？正当大家的目光在扫视可方便的去处时，一位美国游客发话了：“别找了，别找了，喏——喏，那不是州政府吗？到州政府方便一下！”于是，一群人如同赶庙会一样，说说笑笑，大摇大摆地到州政府解决个人的排泄问题去了。

需要方便的人群中有一位是中国人，他带着“竟敢到州政府拉屎撒尿”的惊疑尾随在后，要看一看堂堂的美国内华达州政府，如何让这些只为屎尿而别无任何“公务”的游客进去。他眼看着这群人进去了，如同进商场一样。为什么那么容易？因为这样的政府大门前，没有威严的卫士持枪而立，没有人盘查，没有铁栅，没有高墙。如果说进居民住宅还要通报或按门铃的话，这里则比进入自己的家还容易，可以“长驱直入”，因为进自己的

家有时还要取钥匙开门呀。更让我们中国朋友惊异的是，内华达州的最高首长的办公室就在州办公楼大门一侧，一进门，第一个能找到的就是州长。没有秘书挡驾，七盘八问把你往外赶，或是让你找“有关部门”，或是说“首长正忙，你要以大局为重，先回去吧”，更没有把找州长的人架住“扭送司法部门”。任何人，只要想找州长，直接去好了。州长是一位女性，和蔼地接待每个来访者。中国朋友问她：“这样不影响你工作吗？”她说：“我的工作，就是为公民办事、服务嘛，先要方便公民。”

显然，美国的“干部”，很适合“公务员”这个称谓，因为谁为谁服务，到底公务员是主人，还是公民是主人，是公民高于公务员，还是公务员高于公民，在这里是很清楚的。不信？那请听那位提议“到州政府方便一下”的美国游客是如何解释自己带头去“官府”拉屎撒尿这一行为的：“政府里的设施，是用我们纳税人的钱修建的，到这里方便一下，也是我们的权利！”■■■

(马小东摘自《新周刊》)

万方数据 我们过于爽快地承认失败，就可能使自己发觉不了我们已经非常接近正确了。 ——波普尔